

DOI:10.11798/j.issn.1007-1520.201604022

· 教学园地 ·

重提主治医师教学查房在医学教学工作中的作用

孙捷¹, 曹文艳², 张华¹

(新疆医科大学第一附属医院 1. 耳鼻咽喉头颈外科学教研室; 2. 检验科, 新疆 乌鲁木齐 830000)

关键词: 教学查房; 医学教育; 临床教学; 规范

中图分类号: G420 **文献标识码:** C **文章编号:** 1007-1520(2016)06-0334-02

教学查房是指在临床带教老师的组织下,以学生为主的师生互动、以真实病例为教授内容,并行归纳总结的临床教学活动。是医学知识传授过程中理论联系实际的重要环节^[1]。各医科大学下属的附属教学医院义不容辞地应当承担起这一重要责任。然而临床医学这一特殊的学科,教学老师同时又是临床一线医生,双肩挑的角色难以保持平衡。目前教学查房几乎与医学查房合二为一,教学意识逐渐淡化,极其不利于医学院校带教老师和学生的发展。

1 教学查房的重要性

1.1 教学查房对医学生的重要性

一堂成功的教学查房要有明确的查房目标,需突出重点,且能体现出对学生的基本理论、基本知识、基本技能方面的综合培养。通过教学查房,有意识的选择常见、典型病例,针对患者的主要问题重点解决。学生通过课前预习、复习,课堂病史汇报、查体以及辅助检查结果的判读、诊断和治疗等,逐步培养并提高学生的临床工作能力,是理论和实践接轨的过程。教学查房不仅培养学生的临床思维举一反三的能力,还要锻炼学生具有寻因求果的思维能力,运用所学的生理、病理学知识解释临床症状、体征,甚至发育遗传特征,评估疾病发展方向及转归,总结、归纳疾病特点及治疗方法。这是每一个医学生成长的关键课程,良好的临床思维模式在今后的从医生涯中发挥重要的作用^[2]。医学本身是经验学科,其特点是可实践、可重复性,而又不乏可持续性、可添加性,而症状、体征在全身各系统都具有交叉性^[3],分析病症要求思维全面但又集中、有的放

矢,这是一个循序渐进的过程,需要长期惯性培养。这些都是教学查房有别于医疗查房的地方。

1.2 教学查房对主治医师同样重要

主治医师作为医院技术中坚力量,同时也是教学骨干梯队,在临床与教学中扮演重要的角色。主治医师在教学查房的授课过程中也可不断提升完善自己的医疗、带教能力。

完成一堂成功的教学查房,主治医师需要准备合适的病例,搜集相关生理、生化、病理知识,甚至胚胎学、解剖学基础,引导学生就患者病症展开基础理论到实际应用的融会贯通,随时准备回答学生提问,这不仅是一堂教学查房的简单授课,师生互动更是对主治医师学识的考验,还是对其表述能力的提升。通过不断的教学查房,培养主治医师带教意识,督促其具有扎实的专业功底,更好的做好医疗工作,同时也是锻炼其做好医患沟通、病情解释工作的好机会。

耳鼻咽喉头颈外科学是一门临床二级学科,有很多急诊、急症,有些耳、鼻、咽喉的表现只是全身某些系统疾病的一个症状,但往往首诊于耳鼻咽喉头颈外科学,因此对耳鼻咽喉头颈外科学医生进行疾病综合分析判断能力的要求更高,如需要具备综合分析鼻出血原因是血液系统问题还是高血压导致、呼吸困难是上气道梗阻还是下气道通气障碍等等。通过教学查房综合分析病因,联系全身各个系统特征逐一排查应对,彰显临床功底。

教学查房是师生相辅相长的过程,应该是评价一个教学医院师资力量主要考核指标之一,是目前住院医师规范化培训不可缺少的一环。

2 教学查房现状

目前医疗行业在经济利益的驱使下,床位扩张、周转加速,加之医疗大环境医患关系的不断恶化,使

作者简介:孙捷,女,硕士,讲师,副主任医师。
通信作者:张华, Email: hzhang1106@yahoo.com.cn

得临床医生们不得不将过多的精力倾注于临床工作,而忽略甚至怠慢教学工作。主治医师作为一线医师,他们的临床任务往往是最重的,厚此薄彼现象尤其明显。教学查房逐渐被医学查房替代,学生临床思维能力的培养变成了学生单方面的对带教老师巡诊、问诊、施诊的模仿。学生若缺乏自学修养能力,则培养出的医学生一代代只会看病拿药,而不懂其之所以然,面对患者种种疑惑自己都不能自圆其说,势必造成沟通上的困难,甚至出现误诊、漏诊,更是危机四伏^[4-5]。

3 重提教学查房、重视教学查房

改善高等医学教育的实践教学、提高教学质量势在必行。医学教育单位附属的临床医院,应该重视教学查房,恢复每周一次的教授查房,每周两次的主治医师查房,并配有高年资教师指导主治医师查房。建立质量监控及评估体系,实施开展主治医师教学查房评估是培训青年教师体系的重要组成部分。通过比赛、组织多学科交叉学习、观摩等形式逐步提高主治医师带教能力。听取医学生听课之后的感受,汲取经验、弥补不足,不断提升授课能力^[6]。

4 规范教学查房

考察各临床科室的主治医师在临床指导住院医师过程中的教学意识、教学方法及教学技巧,考察是否能够在正确引导住院医师进行临床工作的同时培养自己的临床思维、操作及医患沟通等技能,从而提高临床教学质量^[7]。统一规范教学查房目标、内容,可以包括病例选择是否合适、病例准备是否充分,指导学生询问病史、查体是否得体,指导学生进行检验结果分析是否到位,阅片是否标准等等,是否有意培养学生临床思维能力。需要经过长时间的培养与训练,如同住院医师规范化培训一样,也需要经过不断的考核与评估才能够达到满意的水平。严格评估考核制度有利于师资队伍的建设,为培养优秀的医师打下良好的基础。

临床实习是医学生角色转换的重要实践期,是步入社会,踏进医院的准备阶段。教学医院的医生不仅是传授医学知识的老师、更是广大医学生们学习、模仿的榜样。规范临床毕业生教学查房,对于培养医学生实践能力具有重要的意义。合理利用好每一个具体案例^[8],适时传达耳鼻咽喉头颈外科学的前沿动态,如近期颅底外科学的进展等^[9],增加学生对本学科的认同感。教学查房是培养医学生临床思维能力、自学能力、临床实践操作能力和医患沟通能力的直接途径,规范的教学查房还能促进学生理论知识的掌握和巩固,是临床实习的重要质量环节,是培养医学生将理论知识和临床紧密结合起来的重要教学手段^[10]。通过重视、提高教学查房,可以优化我们的医学教学队伍,培养出更为优秀的医学人才,更好的服务于广大人民群众。

参考文献:

- [1] 黄忠,王小芬,李剑. 互动式教学查房在临床医学教学中的应用与探讨[J]. 中国高等医学教育, 2011, (7): 65-66.
- [2] 李亚,罗仁. 见习生如何跟随导师查房[J]. 南方医学教育, 2012, 4(1): 38-39.
- [3] 张祺,韩庆峰,高炜. 高校附属医院主治医师教学查房评估分析[J]. 中国高等医学教育, 2015, (10): 81-82.
- [4] 刘占河,张万里,许剑锋,等. 刍议各类误诊误治的原因及其法律后果[J]. 临床误诊误治, 2005, 18(1): 2.
- [5] 陶红,王以新,张衡,等. 糖尿病教学查房中全科医学循证方法的应用[J]. 中华全科医学, 2011, 9(1): 84-86.
- [6] 张燕香,李小艳,魏蓉,等. 30家医院中青年医师教学查房竞赛结果分析与体会[J]. 中国高等医学教育, 2015, (2): 83-84.
- [7] 胡吉富,罗志勇,赵建勤. 规范临床教学查房提高实践教学质量[J]. 大理学院学报, 2007, 6(12): 66-68.
- [8] 赵长青. 案例报道之我见[J]. 中国耳鼻咽喉颅底外科杂志, 2016, 22(1): 5-7.
- [9] 蒋卫红,肖建云. 内镜颅底外科进展[J]. 中国耳鼻咽喉颅底外科杂志, 2015, 21(5): 351-353.
- [10] 李红宾,梁红敏,罗志勇,等. 医学生临床实习教学查房的制度和流程规范管理[J]. 昆明医科大学学报, 2013, 32(12): 136-138.

(收稿日期:2016-03-30)